

圆桌杂谈

人才错位
非社会常态

□笑红尘

一名北京大学毕业的硕士研究生,在京城就业连连受阻后,回到家乡南阳另谋生路,结果找工作又是一再受阻。最后,她竟作出了一个让大家惊掉下巴的决定:和农民工一道学习油漆技术。

世上只有错位的人才,但没有无用的人才,就连一些鸡鸣狗盗之才,也有用武之地。别小看那些另类的人才,没有他们,当年孟尝君就没有办法险度杀身之关。

曾经,北大毕业生陆步轩当屠夫的新闻轰动大江南北,并引发了人们关于浪费人才的大讨论。几年后,另一位北大才子陈生也悄悄进入养猪行业,并在不到两年时间开设了近100家猪肉连锁店,营业额达2个亿,成了千万富翁,人称广州“猪肉大王”。不讨论他们是否成功,我只想说:人才错位非社会常态。

中国古代就有不少皇帝人才错位。皇帝作为最高统治者,精于书画的不在少数,也有一些另类的,对一些在古代很“低贱”的职业偏偏情有独钟。汉灵帝刘宏和南朝宋少帝刘义府,穿着商人衣服,在皇宫中设市场,亲自沽卖。南朝齐废帝萧宝卷奢侈腐靡,被杀时仅18岁,在皇宫内卖猪肉根本不需要秤,皇帝用手一掂,就能准确报出斤两。南唐后主李煜喜欢诗词歌赋,精通于书画,可他不理朝政,只得被后人评价为昏君而已。这些都是人才的错位,是由古代世袭制度造成的。

虽说三百六十行,行行出状元,但是让千辛万苦培养出来的研究生去做油漆工,从理性角度分析,这不能不说这是人才的浪费和错位。这一现象反映了社会用人机制的缺失,更反映出“职业教育”的冷门。随着社会的发展,对人才的需求更加精细化,这样的错位对社会的发展是否有利?这是我们不得不反思的。

微言·博论

◎五·四读书会

◎六·五读书会

@1984的夏天:龙湖、华润、中铁等地产大腕布局烟台,看中烟台未有巨大的利润空间,和其刚刚起步尚处于处级阶段的房地产市场。同时,由于不受调控政策影响,烟台将成为地产大鳄的避风港和新的市场增长点。

@山东交通出行网:烟台与大连隔海相望,直线距离只有170公里,但一汪海水阻隔了两岸交通,乘船到达彼岸需颠簸7个小时左右,如果全天候运行的渤海海峡跨海通道建成通车,从大连开车跨越大海到烟台最多只需1—2小时。

@盈峰地产官方微博:中国适合买房养老十大城市——烟台:未来城市化进程加快,更加提高生活品质。

@王豪杰-:由于众多开发商涌入,烟台地产人才出现匮乏!

来源:新浪微博

读者朋友也可登录齐鲁晚报·今日烟台新浪微博,发表评论,我们将有选择性的刊登。

征稿启事

“奇山所”是本报新开的面向烟台市民的评论专版,说咱烟台百姓的事,拉咱烟台百姓的理,是百姓发言的舞台,网友评论的天地。来稿邮件地址:qlwbqss@163.com,见报即付稿酬。同时,为联系读者,开门办报,开通QQ群:110841928,期待广大有兴趣的读者和作者加入。

□漫说新语



漫画:贺妍妍

2011年2月初,一个名为《3年相亲689次,仍然一无所获》的帖子在论坛上蹿红,短短几天,点击量便突破10万次,张徐阳便是这个帖子的作者。他对自己过往的几百次相亲经历进行了详尽的总结,曾被网友们称为“最适婚公务员哥”。他表示要将相亲当成一种事业来做,若有可能,将开办一所相亲学校。(武汉晚报)

期待“最苛刻捐款” 成为慈善常态

□林荣耀



据报道,福建企业家曹德旺和儿子去年向西部五省捐款,提出“苛刻”要求:半年内将2亿元善款发放到近10万困难农户手中,管理费不超过3%,差错率不超过1%;事后抽查若发现差错率超过1%,超过部分由基金会给予30倍赔偿。

按照中国扶贫基金会的说法,这笔附条件的善款执行难度颇大,据统计,该基金会派出了9000多人参与其事。至于说“基金会和志愿者们吃尽了苦头”,这跟大城市里坐办公室相比,当然是不争的客观事实,可是与受捐对象的生活条件相比,短暂的一点苦头又算得了什么?

基金会当然不会“赔本赚

吆喝”,否则这个项目洽谈之初就会“泡汤”。对此曹德旺保持着清醒的头脑,坚信即使执行3%的低费率,600万元管理费也应该够用。目前各家基金会不论每一笔善款的具体规模,通常都会执行10%的管理费率,殊不知这是《基金会管理条例》规定的上限比例。由此可以想见,有多少本应到达受助人手中的善款,轻轻松松转化成了基金会的利润。在此宽松的慈善中介约束条件下,不能不说,曹德旺的较真捅开了一层窗户纸。经他压缩的巨额“水分”,不啻一份全社会慈善审计报告。

因为曹德旺先生的一丝不苟,加上基金会的有效组织,方方面面的通力合作,这件善事做得相当圆满。其主要经验在于,始终“咬定”自身权利不放松。由此也激发了基金会的动力和活力,除了发动多方面力量高效运作,还直接把钱打入农户个人账户,不给“雁过拔毛,层层拦截”者机会。眼下亟需发扬曹德旺这种主人翁精神,一是根据《基金会管理条例》,促成基金会全面、准确、如期公布年度工作报告;二是促成基金会根据善款规模,合理厘定差别化管理费率;三是充分依靠群众和媒体,把慈善监督做到实处。

曹德旺先生的难能可贵,尤其体现在一整套监督机制上。至于半年的执行期限,也极具启迪意义:一方面生活困难的受助人总归是“求钱若渴”,一方面基金会因为利息收入而乐于拖延。当然有了严密的指标设置还远远不够,曹德旺真

微评论

新闻:肯德基新出的海鲜小食“黄金蟹斗”,到底用的是什么材料?肯德基官方曾声明,用的是精选的“新鲜东海野生纯花蟹”;但经调查,有经验的水产商都表示,蟹斗的用料其实是便宜的“杂蟹”。同时海洋渔业局专家也表示,蟹斗的原材料是“日本蟳”,是东海的一种小海鲜,绝对不是花蟹。(钱江晚报 3月9日)

微评:到底是啥,“开封菜”越来越扑朔迷离了。

新闻:河南商丘市公安机关为一线16个派出所基层民警配发了200部移动智能警用手机,在全省率先实现一线执法与公安信息资源库的在线实时联动。办案民警可第一时间通过警务通手机,获得当事人员信息资料,极大提高办案效率。据了解,共投资80万。(京华时报 3月9日)

微评:4000元一部,按这个价格应当就是iPad或iPhone吧。

新闻:全国政协委员、北京中华民族博物馆馆长王平在两会上提出“不应该鼓励农村的孩子去上大学”的观点,在网上引来一片哗然,众多网友呈现一边倒,并不赞成王平的观点。(信息时报 3月9日)

微评:语不惊人死不休。

新闻:发改委报告称1/4的居民没有清洁饮用水,1/3的城市居民不得不呼吸污染的空气,经过环保处理的垃圾不到20%,大量人口暴露在严重污染的大气、水体和土壤环境中。(经济参考报 3月9日)

微评:我家的水安全吗?

新闻:教育部部长袁贵仁日前在参加政协教育界联组会议时表示,教育部要向地方放权,首先是向省级政府放权,但他表示,放权须有一个学校自律的基础,两者需要同时推进。同时表示985工程和211工程将不再新增任何学校。(新京报 3月8日)

微评:向常春藤联盟看齐。

热帖



加油站 往油里掺水?

发帖:

@加菲猫!:

昨天打车,司机说现在的油价越来越贵了,好多黑心的加油站,还往油里面掺水,或者是趁你下去拿发票的功夫,给你少加油。不知道这是不是真的啊。

跟帖:

@周老虎:

油和水的比重不一样啊,可能很小。

@烟台山上看烟台:

油和水能混合起来吗?

@17路逍遙子:

偷工減料是有可能的,但是加水就不敢认同。

@月是家乡明:

楼主有误,不是往油里加水,而是乘机少加油,这叫掺水行为。

@1257413546:

没科学道理。

@随风ing:

不会吧,,难怪我总感觉这次加油车子一点劲都没有,,跑个上坡累的要命……

@济公家电:

汽油里可能加的是一些不达标的劣质油。

@小鼹鼠鼠儿:

加水是不可能的,加点儿别的油进去倒是很有可能的,少加有可能是加油员忘记,或者是加油员捣鬼。

贴文来源:

17路空间(17Lu.cn)

读者朋友也可以登录17路空间的“民生杂谈”板块就热门话题发表自己的看法,我们将有选择性的刊登在报纸上。



今日语录

●“不坐,那还能叫铁道部长?”(有记者问铁道部部长盛光祖坐不坐高铁,盛部长如是回答)

●“我没有站在政府的立场,我是从长远制度建设方面比较强调,中国的财产税制度不可回避,必须建立财产税制度”。(全国政协委员、财政部科学研究所所长贾康)

●货币增发和商品增加之间的分离:新增加的商品流向了美国等西方国家,新增发的货币却留在了中国市场,不断稀释着老百姓手里货币的购买力。这也是美国高工资低物价,而中国低工资高物价的秘密。(郎咸平 经济学家)

●卫星要上天,马桶也要不漏水。(全国人大代表、海南大学校长李建保表示,造导弹飞船当然很重要,但科技也要更好地服务百姓生活。大的战略高新技术投入多,生产型生活型科研投入不够重视。)

●哪怕我说错了,或者说得不够客观,我也会去说。因为我是人民代表。我代表的是百姓。对,或错,都是百姓的一种声音,都需要传递。如果,我认准我是对的,我就会坚持下去。(有“炮王”、“社会良心”之称的全国人大代表、中国工程院院士、中华医学会长钟南山自嘲“经常‘捞过界’,得罪人”。)

●《观音山》这部“走心”的电影因为其难得的真诚和主题,满足了部分观众对于国产电影如何反映当下社会以及人性、情感的种种期待,从而成就了它的口碑。(张小北 影评人)

●我一打盹银行就往外地跑。(中共中央政治局委员、国务院副总理王岐山批银行扩张)